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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 42 DEL 

29/11/2017. 

Presidente:” Passiamo al punto 4 dell’ordine del giorno 

Variazione al bilancio di previsione finanziario 2017/2019 

articolo 175 comma 2 del decreto legislativo numero 267 del 

2000> prego signor Sindaco.” 

Sindaco:” Sì grazie Presidente allora solo per anticipare che 

per quanto riguarda la proposta del Consiglio all’ultima pagina: 

al punto 5 ci sono due refusi, allora, ovvero, <di dare atto che 

la capacità di ricorso all’indebitamento - sempre per quanto 

riguarda il mutuo del Comune di Curtatone con l’assunzione del 

mutuo di cui al punto precedente, Segretario - si attesterà allo 

0,52 per cento stimando in 25.621,36 euro e non 14.000 euro 

l’onere finanziario aggiuntivo generato dalla contrazione di 

indebitamento>. Volevo dare atto di questi due refusi. 

Per quanto riguarda le variazioni, sono le ultime variazioni 

prima del Consiglio prima della fine dell’esercizio: del mutuo 

abbiamo parlato ampiamente prima e quindi parliamo di 1.060.000 

euro e ricordo per quanto riguarda gli spazi che 1.060.000 euro 

di erogazione siamo riusciti a effettuarlo con lo spostamento 

delle spese di investimento per 1.849.000 in un fondo 

accantonamenti in quota capitale per quanto riguarda Edera e 

quindi abbiamo spostato il milione e otto e questo ci determina 

appunto lo spazio per procedere con il ricorso all’indebitamento 

per il 1.060.000 e queste sono le due voci più significative 
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oltre a quella della notizia che è arrivata pochi giorni fa 

inerente al contributo da parte di Regione Lombardia di 50.547 

euro. E questo contributo da Regione è arrivato perché il Comune 

di Curtatone ha vinto primo in Regione Lombardia per quanto 

riguarda il Centro del riuso; era nel nostro programma 

elettorale il potenziamento della piazzola ecologica ed in modo 

particolare l’istituzione del centro di riuso in piazzola! I 

miei complimenti all’Assessore Cinzia Cicola e a tutto l’ufficio 

tecnico, in modo particolare a Nicola Cesare e Giovanni 

Trombani, che hanno seguito meticolosamente questa partita tanto 

- ripeto Presidente - di arrivare primi in Regione Lombardia con 

questo bando. Lo ricordo, abbiamo aperto in entrata con 50.547 

euro e in parte d’uscita 68.847. Quindi 18.000 euro verranno 

investiti dal nostro Comune, ma ci sono altri 29.000 euro che 

non entreranno nel bilancio ma saranno effettuati da Aprica e 

qui si parla di un investimento di quasi 100.000 euro per la 

piazzola ecologica e qui dopo eventualmente l’Assessore sarà a 

disposizione per specificare meglio questa partita e anche 

sarebbe il caso, vista l’importanza dell’opera e dei partner 

come le associazioni che sono in campo. Altre partite sono 

semplici aggiustamenti …. Soprattutto per quanto riguarda i 

servizi sociali vorrei ribadire questo in collegamento col piano 

di zona (l’argomento su cui torneremo anche per il 2018); per 

quanto riguarda i servizi sociali, l’argomento del piano di zona 

l’ho visto con Andrea Caprini ancora la settimana scorsa o 

meglio due settimane fa e abbiamo invitato ulteriormente a porre 
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un argine su un argomento che ci sta da sempre particolarmente a 

cuore e che riguarda appunto il recupero delle rette del Centro 

diurno disabili. Io ribadisco ancora una volta questo argomento, 

perché noi oggi andiamo a spostare 12.500 euro su questo 

argomento, però, ripeto, che anche oggi nel 2017 è assolutamente 

immorale che su una partita che costa alle casse del Comune in 

uscita 500.000 euro e il rientro è pari a zero, ritengo che sia 

ancora, ripeto, immorale, che questo avvenga e invito 

l’Assessore Angela Giovannini ad insistere all’interno del Piano 

di zona con i colleghi di tutti gli altri Comuni, perché questa 

è una pagina triste e non più rinviabile. Quindi, noi faremo di 

tutto per nell’esercizio 2018 … Per noi anche nel bilancio di 

previsione, che lo stiamo predisponendo - e sicuramente guardo 

la funzionaria Elena Doda ma l’intero Consiglio noi quanto prima 

- e poi faremo un’assemblea aperta qui in Sala del Consiglio, 

perché il passo ulteriore sull’argomento del bilancio 

partecipativo e quindi noi abbiamo lavorato tanto sull’argomento 

di digitalizzare il bilancio trasparente e quindi sul sito, lo 

ricordo, che c’è appunto la possibilità di andare a verificare 

il nostro bilancio. Però il passo successivo ulteriore che ci 

siamo presi l’impegno e lo ribadiamo stasera e lo rifaremo sarà 

quello di fare un’assemblea pubblica aperta in Sala del 

Consiglio, non solo per elaborare una spiegazione più facile e 

possibile della partita difficile che è il bilancio. Adesso 

ribadisco questo anche i Consiglieri Luca Corradini e Fausto 

Filippini, molto sensibili come tutti noi all’argomento della 
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partecipazione, della trasparenza e soprattutto nel coinvolgere 

i cittadini …. Sappiamo che l’argomento è complicato! 

L’argomento è ostico, però l’impegno è quello di fare più 

informazione possibile e soprattutto ricevere preziose 

indicazioni anche dai cittadini sull’argomento del bilancio di 

previsione 2018. Noi ci stiamo lavorando e questo argomento l’ho 

ribadito perché uno dei nostri obiettivi è quello nel 2018 di 

recuperare una cifra, che sia piccola o grande, lo vedremo anche 

dialogando in modo serrato con i colleghi del Piano di Zona 

degli altri Comuni coinvolti, lo ripeto, questa è una partita 

che mi sta particolarmente e ci sta particolarmente a cuore 

perché ritengo sia eticamente non più rinviabile di un altro 

anno. Quindi i tempi capisco che siano lunghi, ma a tutto c’è un 

limite! Oggi togliamo questi 12.500 euro ma sicuramente in sede 

di bilancio di previsione 2018 lì torneranno. Per quanto 

riguarda appunto un altro contributo regionale che è arrivato 

nelle nostre casse - e noi li abbiamo ridistribuiti ai padroni 

di casa – è il contributo regionale sulle morosità incolpevoli. 

Per quanto riguarda altri interventi sono tutti soprattutto per 

quanto riguarda l’ufficio tecnico: per quanto concerne la 

sicurezza e l’attenzione sono semplicemente queste variazioni 

effettuate per cercare di avere meno avanzo possibile a fine 

esercizio e cercare di ottimizzare al massimo questi ultimi 

15/20 giorni del 2017. Ultima partita servizio tesoreria: la 

gara è già fuori e da qualche giorno è stata pubblicata la gara 

per il servizio di tesoreria e quindi abbiamo inserito 16.800 
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euro e 16.000 per l’esercizio 2018. Quindi il resto sono appunto 

semplici variazioni e limature al bilancio grazie” 

Presidente:” Grazie signor Sindaco chi vuole intervenire sul 

punto 4 dell’ordine del giorno? Prego Assessore Giovannini” 

Giovannini:” Sì, solo un attimo per aggiungere qualcosa inerente 

il discorso delle compartecipazioni di cui ha parlato il 

Sindaco: finalmente dopo due anni siamo riusciti a raggiungere 

l’accordo con i gestori e aver uniformato le rette su tutti i 

distretti; quindi adesso nell’arco di 3 anni tutti i distretti 

della Provincia si uniformeranno alle stesse tariffe e sulle 

medesime strutture. Questo è già un successo perché era 

impossibile che si andassero a pagare differenze notevoli tra 

una struttura e un’altra e da un distretto all’altro e adesso 

auguriamoci che si possa ritenere chiusa questa partita ed è 

stato definito cioè dovevamo porre un ultimo piccolo particolare 

per il problema del trasporto per trovare la quadra sul 

trasporto, perché poi, i voucher abbiamo anche difficoltà ora a 

questo momento, però ci auguriamo che è finito tutta la partita 

completa, quindi compresi i trasporti, si riesca ad affrontare 

questo discorso delle compartecipazioni insomma questo mi sembra 

dovuto, è più che giusta e tutti ne sono convinti, speriamo di 

riuscire ad ottenerlo.” 

Presidente:” Grazie Assessore. Prego Assessore Cicola” 

Cicola:” Buonasera a tutti in merito al contributo che abbiamo 

ricevuto grazie al bando del centro di riuso: abbiamo 
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partecipato al bando ed abbiamo ricevuto 50.000 euro, 

l’Amministrazione ne metterà a circa 18.000 ed i 29.000 sono 

grazie alla gara una delle migliorie che il Comune ha scelto di 

sfruttare (avevano proposto un 1 o 2 centri di riutilizzo su 

tutti i Comuni noi abbiamo deciso di farlo). E pertanto, questa 

miglioria, che però voglio specificare non va ad incidere 

nemmeno nel piano finanziario, quindi nessun altro costo 

aggiuntivo per i cittadini nel piano finanziario. Raggiungiamo 

un bell’obiettivo con telecamere, sbarre, miglioriamo i centri 

di raccolta con una nuova recinzione, così evitano di entrare e 

rubarci il materiale, e la messa in sicurezza di tutto il centro 

di raccolta più la realizzazione del Centro del riutilizzo 

grazie” 

Presidente:” Grazie Assessore Cicola. Prego chi vuole 

intervenire sul punto 4 dell’ordine del giorno …  Allora 

mettiamo in votazione? Prego …. A proposito, volevo dirvi che 

quando uno sta parlando o se uno vuole prenotarsi per 

intervenire, schiaccia il pulsante - lo dico anche per me – e 

dovrebbe accendersi la lucina verde e allora io so chi deve 

intervenire. Prego Ferrari” 

Ferrari:” E’ acceso? Sì va bene. Due cose velocissime: prima 

cosa mi sarebbe piaciuto vedere in queste variazioni di bilancio 

anche inserita qualche forma di tutela per l’Amministrazione per 

quanto riguarda il contenzioso in essere con SACE relativamente 

all’escussione della fidejussione Edera, nel senso che sappiamo 

che SACE ha fatto una causa al Comune di Curtatone per vedersi 
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restituire i 2.300.000 euro che il Comune ha incassato in virtù 

del fatto che è stata data la provvisoria esecutività al decreto 

ingiuntivo, però, c’è una causa, nella quale l’assicurazione 

chiede al Comune la restituzione di 2.300.000 euro, e il non 

creare in questo momento nessun Fondo … non so il termine 

tecnico … un Fondo Rischi (esatto) finalizzato a tutelare l’Ente 

nel caso della sventurata ipotesi  ….E che io ritengo comunque 

che non sia fondata la richiesta, voglio dire, però siccome non 

siamo né io e né l’Assessore e né il Segretario a decidere, ma è 

un giudice, e purtroppo l’esperienza professionale mi ha fatto 

imparare che tante volte si pensava di entrare vincitore in 

un’aula di tribunale ed invece se ne è usciti sconfitti e tante 

altre volte avremmo investito un euro sulla vittoria ed invece è 

andata bene. Allora siccome c’è questa alea, questo rischio ogni 

volta che si entra in un’aula di tribunale e siccome da quello 

che ho capito l’Amministrazione ha comunque intenzione di 

appaltare i lavori e quindi di andare avanti e quindi di 

spendere i soldi che sono stati incassati da SACE, mi sarebbe 

piaciuto vedere in questo bilancio inserito un Fondo Rischi che 

ci consente di far fronte un domani nell’eventualità che il 

giudice dovesse dare ragione per qualche motivo a SACE, se poi 

il giudice dovesse invece confermare che avevamo fatto bene a 

escutere la fidejussione e che quindi non dobbiamo restituire 

questi 2.300.000 euro tanto meglio! In questo caso allora il 

Fondo Rischi verrà riutilizzato l’anno dopo per realizzare altre 

cose. Però, un buon padre di famiglia avrebbe accantonato una 
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parte quanto meno i soldi necessari a restituire la fidejussione 

escussa e pagata da SACE. E il secondo aspetto che emerge è che 

per quest’anno verranno spesi e investiti solo 500.000 euro dei 

2.300.000 euro incassati e quindi 1.800.000 euro vengono 

spostati sul 2018 e quindi le opere di Edera e in particolare lo 

stradone principale interno che va a risolvere il problema 

dell’incrocio di via Arginotto non viene fatto nel primo lotto 

di lavori, ma verrà - a immagino io – nel secondo lotto di 

lavori che vengono spostati per adesso al 2018… E magari poi la 

storia ci dirà se effettivamente verranno realizzati nel 2018 …. 

però fatto sta che la soluzione dell’incrocio di via Arginotto 

viene spostata di un anno. Ecco questi sono i due aspetti che mi 

preme rilevare e che emergono da queste variazioni di bilancio. 

L’altra cosa che chiedevo all’Assessore Cicola: sostanzialmente 

il centro del riuso costa all’incirca 90.000/100.000 euro? E’ 

così nel senso che: 29.000 Aprica, 50.000 che vengono dal bando, 

18.000 ce li mette il Comune …. Sono circa 90.000 euro … Son 

questi i conti … Volevo capire quanto costava il centro del 

riuso: noi ne tiriamo fuori 18.000 questo l’ho capito, però i 

costi di questo centro del riuso sono 97.000 euro grazie.” 

Presidente:” Scusate Assessore Cicola, l’Assessore Fiaccadori ha 

prelazione su di te perché si era prenotato prima. Prego 

Assessore Fiaccadori” 

Fiaccadori:” Una brevissima nota: ovviamente ad agosto ci siamo 

posti il problema di cosa fare di questa seconda causa che ci è 
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stata intentata da SACE dopo che eravamo venuti in Consiglio 

comunale ad inserire nel bilancio comunale la cifra che ci era 

pervenuta grazie alla provvisoria esecutività; sono stati fatti 

degli approfondimenti giuridici da parte del legale di fiducia e 

la prudenza dal punto di vista amministrativo e politico è stata 

posta come primo punto, in quanto abbiamo sempre detto fin 

dall’inizio che la partita sarebbe stata complicata e complessa 

e pertanto per esigenze di sicurezza, viabilità e di anche di 

decoro, lasciatemelo dire, il Comune avrebbe appaltato i lavori 

su via Levata. Ricordo che solo il collaudo del nuovo incrocio 

Arginotto - rispondo al Consigliere Ferrari - è costato circa 

60.000 euro di pubblico denaro tra diciamo finanziamento del 

Comune di Virgilio e finanziamento regionale e quindi noi 

abbiamo sicuramente messo in sicurezza, per quanto possibile con 

i semafori intelligenti. Quindi diciamo la situazione fino al 

2016 era tragica rispetto all’attuale! Adesso con le 

segnalazioni Consigliere Filippini che abita lì vicino quindi è 

un utente e penso che possa testimoniare il cambio di livello 

che c’è stato in meglio rispetto alla situazione che abbiamo 

dovuto gestire, anche perché eravamo fuori dal Comune appunto 

eravamo in casa del Comune di Virgilio anche se solo per poche 

decine di metri. Non ci dimentichiamo che dobbiamo risolvere 

comunque definitivamente quell’incrocio e certamente l’asse 

sovracomunale che va ad innestarsi sulla rotatoria che sarà in 

completamento nella prossima primavera e si attesterà poi su via 

Arginotto e sarà definitivamente risolutiva, però, appunto, la 
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prudenza vuole che quella spesa venga adesso spostata al 2018 

che ci porterà anche notizie e evoluzione dal punto di vista 

giuridico. Per cui in sintesi rispondo alla alle perplessità del 

Consigliere dicendo che abbiamo fatto delle valutazioni tecnico 

giuridiche con il nostro legale di fiducia e ci sembra di aver 

diciamo fatto un buon compromesso tra prudenza e necessità e 

costanza e decisione assoluta di arrivare al completamento della 

rotatoria, della pista ciclabile, dell’illuminazione pubblica 

sulla strada Levata grazie” 

Presidente:” Grazie Assessore. Prego Cicola” 

Cicola:” Grazie Presidente allora in merito al centro di riuso: 

non è solo quella la realizzazione, ma c’è anche un adeguamento 

di tutti i centri di raccolta, con le sbarre, con i totem, al 

fine di tenere separate le due attività. I centri di raccolta 

avranno entrata ed uscita delimitate con le sbarre e anche il 

centro di riutilizzo avrà la sua entrata ed uscita 

corrispondente nel centro del riutilizzo, perché devono essere 

due attività nettamente separate. E c’è un adeguamento con le 

telecamere di videosorveglianza e della recinzione che adesso ci 

hanno rotto negli anni scorsi e che provvederemo alla sua 

sistemazione, quindi ecco perché abbiamo i 3 contributi: il 

Comune per la parte non finanziata da Regione Lombardia (che ha 

detto io finanzio i Centri per il riutilizzo giustamente); 

Aprica che finanzia quello che era messo in gara che ha la quota 

delle sbarre, una quota del ciclo di riutilizzo o comunque che 

non rientra nel contributo regionale e quindi ecco perché 
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abbiamo i 3 soggetti. Quindi stiamo unendo i 3 soggetti (sì è 

vero) per fare un adeguamento del Centro di Raccolta e un nuovo 

centro del riutilizzo in un unico progetto tutto qua e 

corrispondono ai 96.000 euro” 

Presidente:” Grazie Assessore. Non ci sono altri interventi? 

Altrimenti mettiamo in votazione il punto 4 …. Allora mettiamo 

in votazione il punto 4”. 

 


